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iori erbjuder prisvärda 
annonser – allt från 
små åttondelar till 
helsidor och bilagor. 
Oavsett budget och 
målgrupp ska vi 

alltid kunna uppfylla dina behov 
och önskemål. Självklart hjälper 
vi till med att kostnadsfritt ta fram 
annonsen.
	 Tidningen, med din annons, 
skickas kostnadsfritt till alla landets 
blomsterbutiker. Det har vi gjort 

under de senaste 14 åren. Vårt mål 
är att tidningen alltid ska utvecklas 
och ligga i framkant med att leverera 
inspiration men också förmedla 
kunskap. Vi vill hjälpa handlarna att 
ha koll på den digitala världen som 
snurrar allt snabbare. 
	 När du köper en marknadsföring-
splats i fiori handlar det såklart om 
att du vill marknadsföra ditt företag. 
	 Men glöm inte den stora insatsen 
som du gör genom att stötta vår 
bransch. 

035-13 37 10 | fiorimagazine.se 
info@fiorimagazine.se
@fiorimagazine | facebook.com/fiorimagazine

F

Vill du synas i Fiori?
fiori magazine är Sveriges i särklass största marknadsföringskanal

mot blomsterbranschen. Under 14 år har vi haft förtroendet  
att inspirera och vara en del i utvecklingen.
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Samhället befinner sig mitt i en 
utdragen lågkonjunktur. Till skillnad 
från tidigare svackor har den här slagit 
hårdare mot vår bransch. Förr kunde 
vi ibland gå under radarn, semestrar 
ställdes in, men kunderna unnade sig 
ändå en bukett för att skapa en fin 
vardag hemma. Nu ser det annorlunda 
ut. Kanske är det pandemin som fått 
människor att prioritera resor högre. 
Samtidigt finns det grupper där kampen 
står om något så grundläggande som 
mat på bordet – där blir blommor en 
omöjlig lyx.

Den tanken skaver. Jag vill tro och 
hoppas  att blommor och växter ska 
hitta tillbaka till det folkliga. Att det 
ska vara självklart att unna sig något 
levande och vackert, oavsett plånbok. 
Men vi måste också vara realistiska. 
Målgruppen som har råd att köpa 
blommor smalnar av. Det ställer krav på 
oss - både som företagare och kreatörer.

Balansgången är snäv. Vi vill kunna 
erbjuda enklare begravningsbuketter, 
det ska finnas alternativ för alla. Men vi 
måste samtidigt styra kunden. Det finns 
ingen ekonomi i att skräddarsy varje 
bukett för 450 kronor. Tillgänglighet 
betyder inte att varje blomma kan väljas 
av kunden. Be om förtroendet att få 

skapa fritt, detta är hemläxa till alla som 
anser att ”vi har så speciella kunder, de 
vill veta exakt hur det kommer att se ut.

Vi måste också hjälpas åt att få in den 
nya generationen. Vi behöver visa mer 
värme, förståelse och tålamod. Varje 
gång jag hör om elever som blivit illa 
behandlade på praktikplatser skäms 
jag. Har vi inte kommit längre? Har vi 
inte förstått att branschen måste fyllas 
på med nya talanger? Den nya genera-
tionen accepterar inte alla de oskrivna 
regler som finns och det är ofta med 
rätta de säger ifrån.

Men tystnaden är också påtaglig. I bran-
schens forum ser jag sällan eller aldrig 
att elever ger sig till känna. Och det är 
ju faktiskt den perfekta platsen att söka 
praktik, visa upp veckans brudbukett, 
eller bara be om råd. Är det inte sorgligt 
att de inte vågar ta plats utan måste vara 
anonyma för att våga fråga?

Här har vi alla ett ansvar. Peppa dem 
som vågar. Kommentera när någon 
lägger ut något fint. Reagera om du  
ser ett olämpligt svar. Sitt inte bara och 
vänta på att admin ska säga något, det 
är vi alla som formar branschen.  
Och visst vill vi att den ska bli lite 
härligare för varje år som går?

Och framtiden finns redan här. I början 
av oktober tog Moa en fin andraplats i 
Elmia Flower Grand Prix, ett kvitto på 
både talang och mod. Det finns mycket 
som är inspirerande med Moa. Framför 
allt känns det som att hon tydligt 
lyssnar på sin magkänsla och vågar gå 
sin egen väg. Det är precis den sortens 
driv och öppenhet vi behöver mer av.

Vi behöver fler som henne. Och vi 
behöver fler som hejar på dem.

Väl mött,
Madeleine

Vi har alla ett ansvar  

Chefredaktör: Madeleine Haraldsson
Art Director: Anders Bergh
Omslag: Blomsterfrämjandet/  
Stars for Europe  
Medarbetare: Maja Nordstrand,  
Madeleine Haraldsson

Upplaga: 1 600 ex
Papper: Edixion 
Tryck:  Åtta.45 Tryckeri 
Distribution: Postnord AB
Annons:  
Madeleine Haraldsson, 035-13 37 10

Prenumeration:  
fiorimagazine.se/prenumeration

fiori magazine ges ut av  
Flower Deluxe i Sverige AB.  
fiorimagazine.se | info@fiorimagazine.se
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BESÖK

VÅRENS  
HÄRLIGASTE 
EVENEMANG

12/1 - 5/2

ÖPPET  
HUS

2500+
kvadratmeter

10
företag

Anmäl ert besök på www.mrplant.se. Evenemanget gäller endast återförsäljare.

SÖNDAGSÖPPET

DATUM

18/1



UTVALT

ELIN
Julmix

2025

Krukor, Mitt & Ditt Underbara Liv 

Julkulor, Bungalow

Kruka, Vk Vividi

Lampa, Wikholm Form
Julkulor, A Lot Decoration Krans, Mr Plant

Kruka, Bergs Potter

Tomte, Åsas Tomtebod

Juldekoration, Lexington

Tomte, Miljögården
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Seasonal Decoration at its best

 full of  
magic

6/2 – 10/2 2026
FRANKFURT / MAIN

En magisk mässupplevelse väntar!  
Christmasworld bjuder på ett gnistrande överflöd av inspiration – med  
ett enastående utbud av festliga dekorationer, floristers tillbehör  
och trädgårdsdekorationer. Upplev också ett unikt program fyllt med  
trender och idéer för årets alla högtider.

Boka din biljett på:  
christmasworld.messefrankfurt.com

mattias.dahlquist@sweden.messefrankfurt.com 
Tel. +46 7 90 79 68 94



PERSONPORTRÄTT

et började inte med en barn-
domsdröm. Moa gick teknik 
och design på gymnasiet, hon 
tänkte bli inredningsarkitekt 
– tills en bukettworkshop blev 

tvärstopp och start på samma gång. 
– Jag fastnade direkt och bestämde där 

och då att plugga till florist, säger hon. 
Hon valde en utbildningsväg som gav 
utrymme att forma sin egen stil. Det blev 
rätt – och snabbt gick hon från elev till 
egen företagare.

Våga ta steget 
Under utbildningen växte tanken på en 
egen butik. När drömlokalen dök upp 
kände Moa: om jag inte tar chansen nu 
blir det aldrig av. Beslutet blev startskottet. 
Kontrakt i juli, öppning i mitten av 
oktober, mitt på gågatan i Karlshamn. 
Trots begränsad butikserfarenhet: 

– Det värsta som kan hända är att man 
stänger, säger hon med ett leende som låter 
mer modigt än naivt.

Redan första dagarna märkte Moa att 
kunderna hittade in. Hon beskriver att folk 
var nyfikna, att det var mycket rörelse och 
att ryktet spred sig snabbt. Säljtopparna 
avlöste varandra, strax efter öppningen 
kom Allhelgonahelgen och kort därefter 
advent och jul. Moa förklarar att hon har 
kunnat ta ut lön redan från start - inget 
överflöd, men en stabil inkomst. Det blev 
ett tidigt kvitto på att tajmningen var rätt.

Färg och form
Moa beskriver sig själv som en färg- och 
formsnörd. Butiksmiljön är uppbyggd 
med jordade paletten, blommorna är 
färgklicken. Hon säljer mycket snitt och 
kompletterar med växter och noga utvald 
inredning. “Veckans helgbukett” är en 

favorit hos många kunder. 
– Det är en bukett som jag alltid sätter 

lite bättre pris på. Jag behöver tänka på att 
butiken ligger på en mindre ort, för mina 
kunder går smärtgränsen för en bukett ofta 
runt 550 kr, säger Moa.

Ständigt “bli bättre”
I intervjun återkommer vi ständigt till 
lusten och drivkraften att utvecklas. Det 
känns verkligen som att Moa bestämt 
sig för att det får kosta både pengar och 
tid – ett förhållningssätt som genomsyrar 
allt. Moa investerar löpande i workshops, 
resor och tävlingar. 

– Man blir aldrig fullärd. Jag ser det som 
något som jag unnar mig själv och som gör 
att jag får så otroligt mycket inspiration. 
Eftersom jag jobbar ensam i vardagen är 
det guld att träffa andra florister och skapa 
fritt utan krav på att det man gör ska säljas 

Ung och driven - Moa Edsö inspirerar både nästa generation  
och dig som har drivit butik i decennier. En skicklig florist  

som tar ansvar för sin utveckling och samtidigt  
balanserar livet utanför butiken.

D

Den nya
TEXT: MADELEINE HARALDSSON  FOTO:  PRIVAT 

generationen
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förklarar hon. Moa är inte rädd att ibland 
stänga butiken en vecka om det krävs för 
att åka iväg. 

– Jag försöker göra en grej av det, så 
att kunderna kan följa mina strapatser i 
sociala medier. Som i våras när jag var på 
en resa till Italien som Hukra arrangerade 
– då fick jag möjlighet att göra inköp på 
odlingarna  och ta med hem. Det uppskat-
tades verkligen, berättar Moa. Hon berättar 
vidare hur ovärderligt nätverket i bran-
schen har blivit. 

– Jag är ensam i mitt företag, men jag 
känner numera genuint att jag har kollegor 
som hjälper och stöttar mig, förklarar Moa.

Förmedling: Mazzo
När Moa startade sin butik var det Mazzo 
som koncept som tilltalade henne i valet av 
förmedlingstjänst.

– Buketterna får möjlighet att bindas 
utifrån känsla, stil, färg och form. För mig 
är det viktigt att alltid kunna välja blom-
mor efter säsong. Det var detta jag fastnade 
för – det passar min stil och mitt sätt att 
jobba. Jag vill inte få recept som kräver 
att jag har specifika blommor hemma. Jag 
värdesätter verkligen den kreativa frihet 
som Mazzo ger.

9
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Moas smak
Moa tycker att det är viktigt att ta hem 
snittblommor till butiken som sticker ut 
och kan bli en snackis. Hon berättar om 
gången hon köpte hem Japansk ranunkel 
som egentligen skulle kostat 300 kr styck 
ut till kund. 

– Det är såklart ingen som köper så dyra 
snittblommor hos mig, men jag kunde inte 
motstå. Jag satte ett pris som åtminstone 
täckte inköpet. Allt kan man inte räkna med 
att tjäna stora pengar på – ibland måste 
man fronta något man älskar, för att inspi-
rera. Filosofin är enkel: håll ihop paletten, 
våga det udda men tappa inte lönsamheten.

Drivet att utvecklas
En aktivitet som vuxit med åren är 
tävlingar. Moa har i princip varit med 

på alla tävlingar hon haft möjlighet att 
ställa upp i. Intresset väcktes redan under 
praktiken i en butik där en av de anställda 
tävlade i SM. 

– Jag blev väldigt inspirerad av att höra 
att man kan tävla som florist. Jag tävlade 
rätt många gånger utan att ha särskilt stor 
koll på vad som faktiskt bedömdes. Det 
var först när jag gick en kurs i tävlings-
binderi hos Heidi Mikkonen Jacobsson i 
Emmaljunga som jag fick full koll. Då föll 
bitarna på plats: hur bedömningen fung-
erar, hur domarna tänker och vad som är 
viktigast att ha stenkoll på. Det var en av 
de viktigaste orsakerna till att jag kunde ta 
hem en andraplats i Flower Grand Prix by 
Elmia, förklarar Moa. 

– Fantastiskt roligt att få den placeringen 
förklarar Moa. 

Moas dröm
Efter tre intensiva år funderar Moa på hur 
framtiden ska se ut. Hon och sambon har 
köpt en liten gård. 

– Jag har en liten dröm om att byta ut 
butiken mot en ateljé och göra mer av det 
jag brinner allra mest för: bröllop, event 
och begravningar. 

Viktigt att nätverka
I dag känner Moa ofta att butikens öppetti-
der binder henne. Hon förstår att det krävs 
mer när man inte har ett skyltfönster att 
visa upp. Samtidigt känner Moa att hon 
gjort allt för att nätverka lokalt – i event 
och i näringslivet.

– Det blir ovärderligt den dag jag släpper 
butiken och skyltfönsterna på gågatan, 
förklarar Moa.

10
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SE HELA KOLLEKTIONEN I WEBSHOPEN, BOKA TID I VÅRT SHOWROOM
ELLER BLÄDDRA I KATALOGEN PÅ WIKHOLMFORM.SE

VÅR 2026

Ps. Hoppas vi ses 

på Formex



Nu har vi nått en viktig 
milstolpe! Det är inte ofta 
lagändringar sker som 
förenklar administrationen 
för företag. Efter en lång 
process har vi nu passerat 
den 1 juli, vilket innebär 
att kvitton, fakturor och 
annat räkenskapsmaterial 
inte längre behöver sparas 
i pappersform om de är 
digitaliserade.

Från och med nu 
behöver pappersmaterial 

endast bevaras tills infor-
mationen har överförts 
till digital form. Därefter 
kan materialet slängas. 
Det är dock viktigt att 
överföringen sker på ett 
sätt som säkerställer att 
räkenskapsinformationen 
inte kan förändras eller gå 
förlorad.

Mer information om de 
nya reglerna finns på Bok-
föringsnämndens hemsida: 
bfn.se

Hantering av  
pappersfakturor

Nya kvittolagen

Minnesgåva

En viktig påminnelse.
Sedan juli 2024 behöver 
företag inte längre spara 
pappersunderlag i tre år 
efter att de överförts till di-
gital form. Så länge kvitton 
och fakturor skannas eller 
fotograferas på ett säkert 
sätt, och informationen 
inte kan förändras eller 
försvinna, kan originalen 
kastas direkt.

Regeln gäller alla företag 
och det är hög tid att för-
ändra rutinerna om ni inte 
redan gjort det. Genom att 
lämna pärmarna bakom oss 
frigör vi både tid och ut-
rymme och kan arbeta mer 
effektivt. Räkenskapsinfor-
mationen måste fortfarande 
sparas i sju år, men den får 
numera sparas helt digitalt.

Notiser

Med den nya kvittolagen 
introduceras en betydande 
förändring för företagare: 
det blir inte längre nöd-
vändigt att spara företagets 
kvitton och fakturor i fysisk 
form i sju år. 

Istället möjliggör lagänd-
ringen digital förvaring av 
dessa dokument, vilket 
öppnar för en mer effektiv 
hantering och minskad 
pappersanvändning. 

Om du är varaktigt anställd 
kan du få en minnesgåva i 
samband med:
•	 Att du uppnår en viss 

ålder (jämna födelseda-
gar från 50 år och uppåt)

•	 Att du varit anställd en 
längre tid (minst 20 år)

•	 Att anställningen upphör

Minnesgåvan är skatte-
fri för dig om värdet inte 
överstiger 15 000 kronor 
(inklusive moms) och inte 
ges vid mer än ett tillfälle, 
utöver när din anställning 
upphör.

Du räknas som varaktigt 
anställd när din samman-
lagda anställningstid är 
minst sex år.

I slutet av 2025 ersätts da-
gens SNI 2007 med en ny 
version som bättre speglar 
dagens näringsliv.
Du kan själv logga in på 
verksamt.se och se över 
dina koder före den 21 no-
vember 2025. Om de inte 
uppdateras före det datu-
met gör SCB en automatisk 
omklassificering, något som 
kanske inte visar hela bild-
en av din verksamhet. 

Att ha rätt SNI-kod är mer 
än en formalitet. Det påver-
kar hur ditt företag bedöms 
vid lån och krediter, vilka 
bidrag och stöd du kan ta 
del av samt vilken infor-
mation du får från olika 
myndigheter. Rätt kod kan 
helt enkelt göra skillnad 
både för finansiering och 
förutsättningar framåt.

PÅMINNELSE: 

Se över dina SNI-koder

Släpp pärmarna  
– spara digitalt
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MER INSPIRATION 

alot.se

www.alot.se • info@alot.se
0515-71 11 00

Nya kvittolagen

Minnesgåva



TEXT: MADELEINE HARALDSSON  
FOTO: INTERFLORA OCH CAROLINE SUHRS ARKIV & AI

Början av 90-talet präglades av finans och bankkris. De 
dramatiska dagarna 1992 med 500 % ränta följdes av 
att kronan fick flyta. Hushållen höll hårdare i plånbo-
ken, arbetslösheten steg och återhämtningen tog tid.

Dagligvarans framfart
Före e-handelns genombrott och innan de 
externa köpcentrumen tog fart var stads-
kärnans handlare navet i samhället, särskilt 
i småorter. Under 90-talet växte samtidigt 
dagligvaruhandeln kraftigt: butikerna blev 
större, öppettiderna längre och blommor 
flyttade ut till entré och kassalinje. Snitt och 
krukväxter blev därmed typiska impulsköp 
som följde med matkassen. Mot slutet av 
decenniet drog externa handelsområden 

helgtrafik från centrum, ett långsamt men 
påtagligt tryck på småorten.

Shop-in-shop med ICA
I maj 1999 tecknades därför en avsikts-
förklaring med ICA om sametablering av 
butiker och samlagring av blommor på lika 
villkor (50–50, engelska: fifty‑fifty basis). 
Första enheten öppnade i Helsingborg den 20 
oktober 1999, men samarbetet avslutades senare; 
2001 köpte Interflora tillbaka ICAs andel.

1990

I detta nummer 
djupdyker vi  
i 1990-talets  
trender inom 
branschen.

1990-talet

Mellan kris och kreativitet
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1990

En inblick i ett trendigt 90-talshem. Lägenheten präglas av tidstypisk 
inredning med senapsgul soffa, grönskande växter, en vinylsamling och 
klassiska affischer, vilket återspeglar en ung vuxens personliga stil under 
decenniet. Foto: AI-genererad bild

15
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Prispress och kundresa
Kedjornas kampanjer 
skapade tydliga prisankare 
som kunderna bar med 
sig – något den fristående 
blomsterbutiken behövde 
förhålla sig till. Med centra-
liserade inköp och volym-
fördelar kunde dagligvaran 
pressa pris och säkra tillgång. 
Vi i fackhandeln svarade med 
hantverk, rådgivning och 
specialbeställningar. Vi erbjöd 
även leverans och en köpupp-
levelse där presentationen bar 
lika mycket som produkten. 
Kundresan delades: den snab-
ba “ta-med-hem-blomman” 
köptes i matbutiken, medan 
födelsedag, bröllop, sorg och 
mer avancerade önskningar 
hörde hemma hos oss. 

Presentkort och  
receptionsblommor
Under 90-talet blev 
presentkort/blomstercheckar 
i praktiken en liten “valuta”. 
Det fanns även internatio-
nella blomstercheckar som 
kunde lösas in i stora 
delar av världen; valutan 
kallades floriner. Kunder 
köpte valörer att ge bort, 
och allt fler företag använde 
dem för tack, ersättningar 
och interna belöningar. 
Samtidigt tecknade många 
företag veckoleveranser till 
receptioner och mötesytor. 
Levande blommor signalerade 
medvetenhet och omsorg om 
detaljer. En välkomnande 
miljö för både anställda och 
besökare - och gav många 

Visste du att:
Redan 1999 slog Marknadsdomstolen fast 
att en förmedlingstjänst inte har rätt att 
stoppa florister från att vara dubbelanslut-
na. Euroflorist vann en tvist mot Interflora, 
vilket ledde till att Interflora inte längre 
kunde förhindra butiker från att samarbeta 
med flera aktörer.

blomsterbutiker en stabil del av 
vardagsaffären.

Vardagen i butiken 
I snittkylen tog prärieklocka, 
Eustoma russellianum (tidigare 
ofta kallad Lisianthus) plats 
som ny favorit i buketter, 
samtidigt som Calla blev en 
elegant trendblomma, flitigt 
använd i brudbinderier. Till 
nyår älskade kunderna att köpa 
en kvist Cymbidium med stora 
klockor. Det räckte att addera 
till en kvist ruskus för att vara 

i hamn och ville man ha extra 
festkänsla valde man färgad 
ruskus eller färgad plumosa. 
Extra plus om det avslutades  
med en guld- eller silverrosett.

Personligare begravningar
Sorgbinderiet blev mer 
personligt under 90-talet. 
Färger, former och symboler 
speglade den avlidnas liv: 
hjärtan och initialer, men också 
teman från natur, musik eller 
föreningsliv. Florister började 
arbeta närmare både anhöriga 

Snitt- och krukväxter blev 
därmed typiska impulsköp 
som följde med matkassen.

”
1990-talet
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och begravningsbyråer. Uttrycken bred-
dades: från klassiska kransar och stående 
buketter till kistdekorationer som uttrycker 
en berättelse.

Krukor som inredning
Under 90‑talet blev krukan en del av inred-
ningen och vi började aktivt matcha ihop 
växt + passande kruka i exponeringen och i 
kassan. Helhetspaketet gjorde valet enkelt, 
höjde snittköpet och gav butiken en tydlig 
stil. Säljpunkterna var proportion (kruk-
diameter/höjd i förhållande till bladverk), 
materialkänsla (terracotta, zink, glaserat) 
och en enkel färgkoordination som knöt 
an till hemmets palett. Det var också nu 
vi byggde upp exponeringar i butikerna 
med gamla äppellådor, kabeltrummor och 
återbrukade möbler. Höjdskillnader, träytor 

och robusta material gav sortimentet en 
varm och hemtrevlig inramning.

Dekorationer i stickmassa
Under 90-talet gjordes mängder av 
dekorationer i stickmassa, man gav bort en 
dekoration på samma sätt som en bukett. 
Stickmassan från Oasis blev en vedertaget 
namn "oasisen". Den gav höjd och var 
självklar i såväl vardagsbinderier, som 
bröllop och begravningar. Droppformade 
brudbuketter i brudbukettshållare var 
tidstypiska, ofta förstärkta med gaffelskaft-
ning för att säkra sig om att hänget satt 
ordentligt.

Stad och landsbygd
I större städer blev 90-talet mer minimalis-
tisk och stilrent. Det som på 80-talet kallats 

“fri form” gick nu under namnet formal 
stil. Det handlade om att man utgick från 
en "huvudblomma" och sen plockade in 
kontraster för att framhäva just denna 
blomma. På mindre orter slog de kompakta 
buketterna igenom på allvar. Man frångick 
utbildningarnas mantra “Luften är gratis - 
stjälkens längd är det man betalar för” och 
band tätt, huvud mot huvud med grönt 
som utfyllnad.

Färger och tillbehör
Det här var också tillbehörens årtionde: 
hyllmeter med silkespapper, cellofan, 
band, färgad spoltråd, sisalfiber i mängder 
av färger och nålar. Allt skulle finnas, 
helst i alla färger. Det var nu vi började 
matcha silkespappret med buketten. Mot 
slutet av 90-talet kom pärlnålarna, små 

Under 90‑talet blev krukan 
en del av inredningen och vi 
började aktivt matcha ihop 
växt + passande kruka.

Marknadsmaterial från 90- och 00-talet.

1990-talet

”
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www.floristselection.se

0% fat
        0% salt
0% sugar

Alla rosor med varumärket Florist Selection 
är Fairtrade-märkta.

Kvalitetsrosorna finns i varierande längder 
för dina egna proffsigt komponerade 
buketter eller att säljas som de är i 
den eleganta leveransförpackningen. Ett 
unikt floristanpassat Fairtrade-koncept.
Rätt rosor skapar den rätta känslan.  
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1992 tilldelades Blommogram AB ett Gul-
däggs-diplom för annonsen med Glädjespridaren.

Det var på nittiotalet 
man började göra 
brudbuketter utan 
hållare. Långa stjälkar 
var populärt.

En tidstypisk bukett. Det gick inflation i att sätta pärlnålar i  
blommorna.  Att förlänga handtaget med gräs var också en 
 grej som var poppis.



1990 1991 1992 1993 1994

nålar med färgade huvuden som 
stacks i rosor, gerberor och andra 
snitt för piffa lite extra. Varenda 
plantering skulle pyntas: sticks 
med hjärtan, djur, fjärilar eller 
ord som “Välkommen” och “Lycka 
till” blev självklara. Jorden täcktes 
av sjösten, granulat eller spansk 
mossa (Tillandsia). 

Scenografi och stilförebilder
Tage Andersen blev decenniets 
stora ikon. Hans butik i Köpen-
hamn utvecklades till något som 
kan liknas vid en institution med 
internationell dragningskraft. Ett 
iscensatt rum där butik, galleri 
och verkstad flöt samman. Han 
var nog ensam om att kunna 
ta entréavgift i sin butik. Hade 
Tage fyllt på kassan från något 
större uppdrag tog han gärna in 
en pianist och bjöd kunderna på 
champagne. Han skickade otroligt 
stora blomsterdekorationer i trä 
lådor med flygfrakt från Köpen-
hamn till "kändisfester" i NYC.

Shabby chic
Mot slutet av årtiondet kom en 
våg av romantisk inredning – ofta 
kallad den danska stilen, men 
i grunden inspirerad av fransk 
lantstil från Provence. Nytillverkat 
fick se nött ut: vitt, skavt trä, zink 
och målade metaller. Stilen tog 
fäste i södra Sverige och spred sig 

snabbt över landet. Scenografin 
med äppellådor, kabeltrummor 
och återbrukade möbler förstärkte 
uttrycket, gjorde butiken person-
lig utan stora investeringar.

Tävlingar och mästerskap
90-talet var också tävlingarnas tid. 
Stockholmsmästerskapen blev en 
viktig scen och flera framskjutna 
VM-placeringar byggde bilden av 
Sverige som en stark floristnation. 
Tävlandet gav synlighet och 
inspiration som spred sig ut i 
butikerna.

Hem, mat och resor
Inredningen präglades av 
svampmålade väggar, väggbårder, 
furu och starka grundfärger. 
IKEA-katalogen var vägvisare, 
och mot slutet började fler ta 
hem inredningsdetaljer från 
resor. Inom maten kom tacosens 
genombrott, pesto och soltorkade 
tomater, wok och latte. Charterre-
sandet var fortsatt stort, även om det 
dämpades i krisens inledning så tog 
det fart igen mot slutet.

Butiken som lokal motor 
Att ha en stark närvaro i samhället 
ger förtroende hos kunderna. 
Så florister sponsrade med 
matchblommor, lotterivinster 
och scenblommor, vilket 
byggde upp en tyst goodwill. Men 

1992 
Räntechock 500%,  
kronan släpps fri.

1995 
Sverige går in i EU.

1990 
Bank- och fastighetskri-

sen fördjupas.

1991 
Regeringsskifte: Carl Bildt 

blir statsminister.

1994 
Folkomröstning: Ja till EU.  

M/S Estonia förliser

1990-talet

Tage Andersen. Foto: Pernille Hoffmann Koppen

20

fiori magazine



info@mittditt.se | 0660-220025 | mittditt.se | @mittoditt

Ett stilsäkert 

Vårens nyheter hittar ni 
på www.mittditt.se

TIVOLI

1995

1997 
Jessica Johansson vann 

Yrkesolympiaden

1996 1997 1998 1999

1996 
Göran Persson blir 

statsminister.

1996 
Thomas Kallin vann 

Nordiska mästerskapet

1998 
IT-boomen och tidig 

e-handel tar fart.

1999 
Heidi Mikkonen vinner  

Yrkesolympiaden. 

samtidigt som uppdragen minskades  
åt längre öppettider och prispress upp 
marginalerna. Externa köpcentrum samt 
dagligvarukedjor tog över kundflöden 
och sponsringen. Status följer synlighet 
- inte bara sortiment.

När synligheten minskar
Resultatet blir färre samhällsuppdrag, 
mindre synlighet och svagare förtroen-
de. Den nedåtgående rörelsen startade 

under 90‑talet och har fortsatt - och den 
har drabbat de flesta privata handlare, 
inte bara blomsterbranschen. Handla-
rens status i samhället är inte lika stark 
som den en gång var. 

Tre decennier senare känner vi igen 
doften – men spelplanen är ny. I dag 
finns helt andra förutsättningar att driva 
en nischad, trendig butik även på mindre 
orter. Det som var självklart då väljer vi i 
dag medvetet bort eller gör om.

Tage Andersen. Foto: Pernille Hoffmann Koppen



ulstjärnan, Euphorbia pulcherri-
ma är i grunden en skogsbuske 
från Mexiko och Centralameri-
ka. De röda ”bladen” som gjort 
den ikonisk är högblad som 

färgar när dagarna blir kortare, medan de 
riktiga blommorna är de små gulgröna 
cyathierna i mitten. Långt innan den nådde 
Europa användes växten i ceremonier och 
kallades cuetlaxochitl av nahuatl-talande 
folk. Under den spanska missionstiden 
knöts den till julen och fick namn som 
Flor de Nochebuena, julaftonens blomma.

Resan till Europa och vidare började 
under 1800-talet, då plantor skickades 
från Mexiko till botaniska samlingar i USA 
och därefter till trädgårdar i Europa. Lång 
tid förblev den dock en exotisk kuriositet 
– vacker men opraktisk i hemmen. Det var 
först under 1900-talet som systematiska 

odlingsförsök och förädling gjorde julstjär-
nan robust nog för krukodling i stor skala.

I Sverige sammanföll julstjärnans ge-
nombrott med framväxten av det moderna 
julfirandet i folkhemmet under efterkrigs-
tiden. Hemmen blev ljusare, varmare och 
mer standardiserade; fönsterbrädor och 
vardagsrum med elementvärme skapade en 
ny scen för krukväxter. Samtidigt växte de-
taljhandeln och blomsterbutikerna profes-
sionaliserades. Adventsstjärnor i fönstren, 
amaryllis på borden och så julstjärnans 
klara färg som tydlig säsongssignal. Den 
kortdagsstyrda färgsättningen råkar timas 
perfekt med november–december på våra 
breddgrader, vilket gav växten en självklar 
plats i svenska hem.

Folkhemmets idé om det välordna-
de, trivsamma hemmet spelade också 

Från mexikansk skogsbuske till svensk ikon: Julstjärnans  
väg via 1800-talets botaniska nätverk och 1900-talets  

odlingsgenombrott till folkhemmets fönsterbräda.

Stjärnans

Högblad:  
Färgade blad som 
omger de små 
blommorna.
Cyathier:  
De äkta, små gul-
gröna blommorna i 
mitten.
Kortdagsväxt:  
Får färg när natten 
(mörkerperioden) 
är tillräckligt lång.

G

resa till  
folkhemmet
FOTO: BLOMSTERFRÄMJANDET & STARS FOR EUROPE, MADELEINE HARALDSSON

VÄXTKUNSKAP
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in. Julstjärnan är en stark symbol som 
kräver lite extra omtanke, skydd mot 
drag, ljummet vatten, en rimlig placering. 
Just den kombinationen av symbolik och 
skötselritual gjorde att växten passade den 
svenska julens tempo: Förberedelserna, 
pyntet, veckorna av väntan. När odlingen 
blev mer pålitlig, med sorter som tappade 
färre blad och stod fint längre in i säsong-
en, blev den ett tryggt decembertecken. 
Från 1950–60-talen blev den på allvar en 
vinterväxt för vardagsrum, skyltfönster och 
offentliga miljöer.

Under 1980- och 1990-talen bredde 
julstjärnan ut sig i fler former; större stor-
lekar, miniformat för bordsdukning och 
fönsternischer, och så småningom även 
snitt för kransar och arrangemang. För-
ädlingen har fortsatt med två tydliga spår. 
Det ena är hållbarhet; plantor som behåller 
högblad och blad bättre i inomhusklimat 
och klarar transportkedjan. Det andra är 
färg och säsong; från klassiskt rött till vitt, 
rosa, kräm, spräckligt och aprikos–lax. 
Särskilt intressant är de tidiga sorterna som 
färgar redan i slutet av oktober eller början 
av november. De har förlängt växtens liv 
i hemmen från en intensiv julvecka till en 
längre höst–vintersäsong.

Att julstjärnan blivit så populär i Sverige 
beror alltså inte på en enda orsak, utan på 
ett samspel mellan botanik, förädling, han-
del och kultur. Den biologiska egenskapen 
– att högbladen färgar när dagarna blir 
korta, mötte ett land med stark adventstra-
dition. Odlarnas tekniska framsteg mötte 
butikernas sätt att bygga säsonger. Och 
folkhemmets idé om ett ombonat, välord-
nat hem mötte en växt som är både tydlig 
och högtidsbunden.

I dag är julstjärnan en självklar del av 
säsongens vardagsspråk. Den dyker upp i 
allt från förskolans fönster till sjukhusens 
receptioner och hem med helt olika stilide-
al. Kanske är det just dess dubbla karaktär 
som förklarar styrkan; både enkel och 
högtidlig, både vardag och ceremoni. När 
hösten tippar över i vinter blir den röda 
stjärnan ett tecken på att helgerna närmar 
sig – en växtlig kalender som följer ljuset 
och låter säsongen ta plats i rummet.

Före 1500-talet: Inhemsk odling 
och ceremoniell användning i 
Mexiko.
1500–1600-tal: Koppling till jul 
genom spanska missionärerna; 
spridning i kyrkliga sammanhang.
1800-talets första hälft: Intro-
duktion i botaniska kretsar i USA 
och Europa.
1950–60-tal: Genombrott för 
förädlade kruksorter i Europa; 
svensk etablering under efter-
krigstiden.
Sent 1900-tal och framåt: Fokus 
på hållbarhet, jämn blomning 
och breddad färgskala; tidigare 
säsongsstart för höstpaletter.

Kort tidslinje
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Chrysal Glory
håller dina arrangemang vackra, 
fräscha och hydrerade. Det ger ett 
skydd för alla typer av färska blommor 
och bladverk. Det förbättrar inte 
bara färger, utan minskar även 
avdunstningen och håller bladen 
gröna. Dina arrangemang förtjänar 
att avnjutas längre.

För längre hållbarhet

Mer information hittar 
du på www.chrysal.se



Z
et räcker inte med fina produk-
ter och trevlig service, Gen Z 
vill se hantverket och känna att 
de påverkar resultatet. Placera 
därför arbetsbordet i själva 

butiksmiljön och låt binderiet ske där 
kunden är. När processen blir synlig blir 
den också en del av upplevelsen. Kunden 
följer hur material, teknik och form möts 
och kan vara med i de små vägvalen kring 
stil och uttryck. Då blir buketten “deras”, 
inte bara “din”.

Hållbarhet – odlingssätt före avstånd
Här förväntas saklighet, inte slagord. Im-
port är ingen syndabock; klimatavtrycket 
styrs främst av odlingssätt och energi. En 

frilandsodlad ros från Kenya kan faktiskt 
vara smartare än en tulpan odlad i växthus 
vintertid här. När solen gör jobbet minskar 
energin tydligt. Vårt uppdrag i butik är att 
välja rätt ursprung vid rätt tid, arbeta med 
seriösa odlare och minska svinn – och kort 
förklara varför för kunden.

Sömlöst mellan kanaler
Det som inspirerar i flödet ska kännas 
igen i butiken. Gen Z har stark känsla 
för helhet och förväntar sig en röd tråd i 
uttryck, service och tempo. De vill kunna 
hitta, boka, hämta eller få levererat utan 
krångel – och betala snabbt och smidigt. 
Håll samma ton och tydlighet på Instagram 
och webben som över disken.

Generation Z (födda ca 1995–2012) är uppvuxna helt digitalt och 
utgör runt 20 % av Sveriges befolkning. De saknar minnen av  

handeln före internet – men de uppskattar det fysiska  
mötet när det är meningsfullt, begripligt och snabbt.

Generation

D

Lär känna
TEXT: MADELEINE HARALDSSON  FOTO: AI

OMVÄRLDEN
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Generation Z
Personer födda 
mellan 1995 och 
2012. Den första 
generationen upp-
vuxen helt digitalt 
utan erfarenhet 
av hur samhället 
och handeln såg 
ut innan internet. 
Utgör cirka 20 
procent av Sveriges 
befolkning.
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Smartare mötesanteckning:
Fotografera en handskriven mötesan-
teckning och be ChatGPT renskriva samt 
strukturera dem för dig.

Planera arbetsdagen:
Skriv: “Hur kan jag prioritera mina ar-
betsuppgifter mest effektivt idag?”

Få hjälp med feedback:
Säg: “Hur kan jag ge konstruktiv 
feedback till en kollega som inte håller 
deadlines?”

Språkstöd i vardagen:
Översätt texter, mejl eller fraser enkelt 
genom att skriva: “Översätt följande text 
till engelska/franska.”

Övning inför presentationer:
Skriv: “Ge mig exempel på frågor som 
kan ställas efter en presentation om mitt 
nya projekt.”

Personligt träningsschema:
Skriv “Ge mig ett enkelt träningsprogram 
jag kan göra hemma på 30 min varje 
dag, två till tre dagar i veckan”, för att 
komma igång med träningen.

Guider för teknikproblem:
Fråga: “Hur felsöker jag min Wi-Fi-an-
slutning efter uppkopplingsproblem?” 
Få steg-för-steg-lösningar för vardagliga 
tekniska problem.

Packlistor inför resor:
Säg: “Hjälp mig med packlista inför en 
resa till fjällen” för att slippa glömma 
viktiga prylar. Beskriv vart du ska, vad 
du ska göra, hur länge du ska vara borta.

Reseplaner:
Skriv: “Hur bokar jag en tågresa från Gö-
teborg till Paris?” Få uppdaterade tider 
och alternativ  för din resa.

Snabb matkasseplanering:
Skriv: “Planera en veckomeny för en 
familj på fyra personer” och få förslag på 
recept med tillhörande inköpslista. Be 
ChatGPT sortera listan efter din lokala 
butiks upplägg, som exempelvis ICA 
Maxi, där avdelningarna matchar hur 
butiken är organiserad  
(grönsaker, mejeri, kött och bröd). 
 
Laga mat av rester:
Skriv: “Jag har kyckling, ris, broccoli, 
paprika och en burk kokosmjölk hem-
ma. Vad kan jag laga?” Och få kreativa 
recept som exempelvis en krämig kyck-
linggryta, wok med ris eller en smakrik 
gratäng — allt baserat på ingredienser 
du redan har i kylen. Vill du ha fler 
alternativ? Lägg till: “Ge mig vegetariska 
alternativ om jag byter ut kycklingen 
mot tofu.”

Upptäck hur ChatGPT kan förenkla både ditt arbetsliv och  
vardag! Vi ger konkreta tips på hur du kan använda programmet 

för att spara både tid och energi. 

Förenkla din vardag 
med ChatGPT

AI
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AS INDIVIDUAL AS YOU ARE

Roses with names – i naturens levande färger 
och med beskrivande namn som romantiska 
Belle Rose, kärleksfulla Madam Red eller 
underbara Athena.

Etiketten med rosens namn hjälper dig hitta 
den rätta, för varje ögonblick 
och varje känsla.

En säker kärleksförklaring.

Finns där blommor säljs. 
www.roseswithnames.com 
Skönhet, hållbarhet, etik och miljö.
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0% Fat
        0% Salt
0% Sugar 

  100% LOVE

Vilken rostyp är du?

HOPPAS VI SES PÅ FORMEXMÄSSAN

VI FINNS I MONTER 07:17VI FINNS I MONTER 07:17

info@arnesblommor.se  arnesblommor.se

BLOMMOR LÖSER 
INTE ALLA PROBLEM. 
MEN DE ÄR 
EN BRA START.



Mjuk pepparkaks-cupcakes
Vinterns enklaste lyx: Mjuk pepparkaks- 
cupcake med blank glasyr. Kryddiga och  
saftiga – toppade med lingon och en kvist  
rosmarin. Perfekt till adventsfikat i butiken!

RECEPT
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Boka annons  
i nästa nummer!

Madeleine, 035-13 37 10
fiorimagazine.se | madeleine@fiorimagazine.se

Ödeshög – Ensam butik på orten 

Etablerad blomsterbutik/handelsträdgård  
med bra omsättning

Omsättning 2 miljoner. 
Inkråm. Kontakt med begravningsbyrå. 

Pris 250 000 kr

Låg hyra: 12-13 000 kr/mån, inkl. värme och vatten. 

Hör av dig till:  
Kennart Ivarsson,  

0703958982

Cupcakes
•	 125 g smör, smält och något avsvalnat
•	 1 dl ljus sirap
•	 1½ dl strösocker
•	 2 ägg (rumstempererade)
•	 1½ dl filmjölk eller naturell yoghurt
•	 3½ dl vetemjöl (ca 210 g)
•	 2 tsk bakpulver
•	 1 tsk bikarbonat
•	 2 tsk malen kanel
•	 1½ tsk malen ingefära
•	 1 tsk malen kryddnejlika
•	 ½ tsk malen kardemumma
•	 ½ tsk fint salt
•	 (valfritt) finrivet skal av ½ apelsin

Glasyr & dekoration
•	 3 dl florsocker (ca 180 g)
•	 2–3 msk vatten eller citronsaft
•	 Färska lingon eller tranbär
•	 Små kvistar rosmarin

DU BEHÖVER

Sätt ugnen på 200°C (175°C varmluft).  
Ställ fram en muffinsplåt och sätt i 12 formar.

Vispa smält smör, sirap och socker luftigt  
(handvisp räcker), tillsätt  sedan äggen ett i taget. 
Rör ner filmjölk/yoghurt.

Blanda alla torra ingredienser i en skål. Sikta ner i 
smeten och vänd ihop till precis jämnt – överarbeta 
inte. Tillsätt ev. apelsinskal.

Fördela smeten i formarna (drygt ¾ fulla).  
Grädda 12–15 min tills en provsticka kommer ut 
torr. Låt svalna helt på galler.

Rör ihop glasyren av florsocker och vatten/citron till 
en tjockt rinnande konsistens. Skeda över muffinsar-
na så att glasyren får rinna ner lite över kanterna.

Dekorera direkt med 2–3 lingon/tranbär och  
en liten rosmarinkvist per cupcake.

1
2
3
4
5
6

GÖR SÅ HÄR



Avsändare:  
fiori magazine 
Von Möllersgatan 1
302 33 Halmstad

Större frihet, mer kreativitet


